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Comune di Golasecca 

PROVINCIA DI  VARESE 

_____________ 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE DI DELIBERAZIONE N.32 DEL 27/11/2023 

 
OGGETTO: ADOZIONE PIANO REGOLATORE CIMITERIALE COMUNALE.           

 

L’anno duemilaventitre addì ventisette del mese di novembre alle ore diciotto e minuti 

trentasette nella sala delle adunanze in Municipio, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 

recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione ordinaria ed  in seduta pubblica di prima 

convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. Ventimiglia Claudio - Presidente Sì 

2. Specchiarelli Bruno - Consigliere Sì 

3. Pinetti Umberto Serafino - Consigliere Sì 

4. Miscione Fulvio - Consigliere Sì 

5. Bosco Rossella - Consigliere Sì 

6. Guida Matteo - Consigliere Sì 

7. Zaccaria Antonio - Consigliere Sì 

8. Minuti Antonio - Consigliere Giust. 

9. Reggio Maria Maddalena - Consigliere Sì 

10. Angius Chiara - Consigliere Sì da remoto 

11. Pellizzaro Antonio - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 10 

Totale Assenti: 1 

 

 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Avv. Massimiliano Francesco Monti il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, VENTIMIGLIA CLAUDIO nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato. 

 



  

OGGETTO: ADOZIONE PIANO REGOLATORE CIMITERIALE COMUNALE. 

 

 

Il Sindaco introduce la proposta iscritta al sesto punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto la 

“ADOZIONE PIANO REGOLATORE CIMITERIALE COMUNALE 5”, e cede la parola al 

Vicesindaco, Bruno Specchiarelli, per illustrare il contenuto della proposta. 

 

Il Vicesindaco riassume i principali contenuti dell’intervento pianificatorio, anche mediante 

lettura di un proprio scritto, allegato alla presente delibera; l’illustrazione della proposta è 

accompagnata dalla proiezione di slide. 

 

Conclusa l’esposizione del Vicesindaco, il Sindaco invita l’Architetto Laura Pecchio – presente 

in Sala consiliare e responsabile di procedimento – a tracciare il quadro normativo dell’intervento 

e approfondire specifiche questioni tecniche (alcune delle quali già esaminate in sede di 

Commissione). 

 

Al termine dell’intervento dell’Architetto Pecchio, il Sindaco domanda se vi siano osservazioni o 

richieste di intervento sul punto in discussione. 

 

Chiede di intervenire la Consigliera Reggio per domandare se: 

i. la camera mortuaria rimarrà nella situazione di fatto ovvero necessita di manutenzione; in 

risposta, l’Architetto Pecchio esclude ampliamenti, almeno allo stato attuale; 

ii. la sala del commiato avrà anche una funzione sostitutiva delle attuali sali allestite dalle 

agenzie private, agevolando la partecipazione dei cittadini; in risposta, gli Assessori 

Specchiarelli e Pinetti escludono detto scopo, limitato viceversa all’ultimo saluto dei 

propri cari e – in specie – di chi sceglie di non recarsi in Chiesa; 

è stata valutata l’ipotesi di una piattaforma elevatrice per ovviare a scivoli lunghi e ingombranti, 

nonché alla breve distanza tra gli scivoli e le tombe; in risposta, l’Architetto Pecchio sottolinea 

che lo studio delle barriere architettoniche è stato affrontato dal medesimo redattore del piano di 

eliminazione delle barriere architettoniche (cd. “PEBA”); 

iii. gli attuali cancelli in ferro battuto saranno schermati dai nuovi ingressi; in risposta, 

l’Architetto Pecchio afferma che detto intervento sarà l’ultimo in ordine cronologico, 

anche perché ha come unico scopo il dare la massima importanza all’accesso al 

camposanto. 

 

Concluso l’intervento, la Consigliera Reggio dichiara il voto favorevole del proprio gruppo 

consiliare, pur nell’auspicio di un aggiornamento del regolamento cimiteriale. 

 

Il Sindaco domanda se vi siano altre osservazioni o richieste di intervento sul punto in 

discussione; nessun consigliere chiede di intervenire. Il Sindaco pone in votazione la proposta di 

deliberazione. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO CHE 

- il Regolamento Regionale (R.R.) n. 6 del 9 novembre 2004 e s.m.i. – Regolamento in materia di 

attività funebri e cimiteriali, prevede che i Comuni predispongano un Piano Regolatore 

Cimiteriale (P.R.C.) per i cimiteri esistenti o da realizzare, al fine di rispondere alla necessità di 

sepoltura nell’arco dei vent’anni successivi all’approvazione dei piani stessi; 

- il Piano Regolatore Cimiteriale (P.R.C.) ha l’obiettivo di un’analisi di dettaglio della situazione 

del Cimitero esistente con l’individuazione delle specifiche destinazioni interne e la valutazione 



  

delle necessità riscontrate in adeguamento alla normativa vigente nonché delle esigenze rilevate a 

seguito della proiezione temporale richiesta; 

 

PREMESSO CHE il vigente Piano di Governo del Territorio (approvato definitivamente, con 

deliberazione di C.C. n. 4 del giorno 19 febbraio 2021) è divenuto efficace il giorno 4 agosto 2021 

a seguito della pubblicazione sul B.U.R.L. del previsto avviso. 

 

RILEVATO CHE il Comune di Golasecca è sprovvisto di un Piano Regolatore Cimiteriale e 

pertanto l’Amministrazione Comunale ha ritenuto necessario provvedere a redigere tale strumento 

di pianificazione in conformità alle disposizioni normative vigenti; 

 

RICHIAMATA la determinazione n. 182 del 03.12.2021 con la quale si è provveduto ad affidare 

l’incarico per la redazione del Piano Regolatore Cimiteriale all’arch. Capellini Giuseppe 

Francesco, iscritto all’Ordine Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della Provincia 

di Varese al n. 457, individuato mediante procedura operata sulla Piattaforma Regionale Acquisti - 

SINTEL di ARCA Regione Lombardia ai sensi dell’art. 2, lettera a) della Legge 11 settembre 

2020, n. 120. 

 

DATO ATTO che in data 02 marzo 2023, prot. 1735 il Piano regolatore Cimiteriale depositato in 

data 28.02.2023 prot. 1634, è stato trasmesso all’ ATS Insubria e all’ARPA Lombardia 

competenti per territorio, per l’espressione del parere di competenza, ai sensi dell’art. 18 del R.R. 

14 giugno 2022, n. 4. 

 

CONSIDERATO che ATS Insubria in data 6 marzo 2023, prot. 1872 e ARPA Lombardia in data 

2 maggio 2023, prot. 3167 hanno reso il rispettivo parere di competenza. 

 

PRESO ATTO che in data 27 settembre 2023, prot. 6589 l’arch. Capellini Giuseppe Francesco ha 

presentato il Piano Regolatore Cimiteriale nella versione aggiornata sulla base dei recepiti pareri 

ATS Insubria del 06.03.2023 prot. 1872 e ARPA Lombardia del 02.05.2023 prot. 3167, ai sensi 

dell’art. 18 del R.R. 14 giugno 2022, n. 4. 

 

CONSIDERATO che trattandosi di un vero e proprio strumento di pianificazione territoriale, 

l’approvazione rientra fra le competenze del Consiglio Comunale ed è possibile pervenirvi con un 

procedimento del tutto analogo a quello di un piano urbanistico di settore ovvero: 

- adozione da parte del Consiglio Comunale 

- deposito degli atti e pubblicazione per 30 giorni a libera visione al fine della presentazione da 

parte dei soggetti interessati di osservazioni nei successivi 30 giorni 

- controdeduzione alle osservazioni pervenute 

- definitiva approvazione da parte del Consiglio Comunale; 

- deposito e pubblicazione degli atti approvati ai fini dell’efficacia degli stessi; 

 

VISTO il Piano Cimiteriale comunale, depositato il 27 settembre 2023 prot. 6589, che si compone 

della sotto elencata documentazione: 

 

- Relazione;  

- PC1 – Inquadramento territoriale 

- PC2 – catasto / proprietà (individuazione catastale e delle proprietà comunali) 

- PC3 – P.G.T. / P.d.R. 

- PC4 – Planimetria – Rilievo 

- PC5 – Planimetria – Stato di fatto 

- PC5.1 – Planimetria - Stato di fatto 

- PC6 – Planimetria - Progetto. 



  

- PC6.1 – Planimetria - Progetto. 

- PC7 – Planimetria – Superamento barriere architettoniche. 

- PC8 – Planimetria – Sovrapposizione interventi. 

 

allegati alla presente quale parte integrante e sostanziale; 

 

VISTI: 

- il D.P.R. 10 settembre 1990, n. 285 “Approvazione del Regolamento di Polizia Mortuaria”; 

- la L.R. 30 dicembre 2009, n. 33 ‘Testo unico delle leggi regionali in materia di sanità”; 

- Regolamento Regionale 14/06/2022 n.4 - Regolamento di attuazione del Titolo VI bis della L.R. 

30/12/2009 (Testo unico delle leggi regionali in materia di sanità); 

- il Regolamento Regionale n. 6 del 09 novembre 2004 e s.m.i.; 

 

VISTO il parere favorevole espresso in ordine alla regolarità tecnica della proposta di 

deliberazione dal Responsabile del servizio Edilizia Privata e Urbanistica, Geom. Salina Fiorenzo 

e dato atto che il presente provvedimento non necessità di parere di regolarità contabile ai sensi 

dell’art. 49 del D. Lgs. 18/8/2000, n. 267 ; 

 

Con votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, recanti le seguenti risultanze: 

- Consiglieri presenti n. 10; 

- Consiglieri votanti n. 10; 

- Consiglieri astenuti n.   0; 

- Favorevoli  n. 10; 

- Contrari  n.   0. 

 

DELIBERA 

 

1. DI ADOTTARE, richiamato tutto quanto illustrato e motivato nella narrativa del presente atto 

che qui si intende interamente approvato, il Piano Regolatore Cimiteriale Comunale composto 

dagli elaborati depositati il 27 settembre 2023 prot. 6589: 

- Relazione; 

- PC1 – Inquadramento territoriale 

- PC2 – catasto / proprietà (individuazione catastale e delle proprietà comunali) 

- PC3 – P.G.T. / P.d.R.  

- PC4 – Planimetria – Rilievo 

- PC5 – Planimetria – Stato di fatto 

- PC5.1 – Planimetria - Stato di fatto 

- PC6 – Planimetria - Progetto. 

- PC6.1 – Planimetria - Progetto. 

- PC7 – Planimetria – Superamento barriere architettoniche. 

- PC8 – Planimetria – Sovrapposizione interventi. 

 

allegati alla presente quale parte integrante e sostanziale; 

 

2. DI PRENDERE ATTO dei pareri favorevoli espressi da ATS Insubria in data 6 marzo 2023, 

prot. 1872 e ARPA Lombardia in data 2 maggio 2023, prot. 3167 

 

3. DI DARE MANDATO agli Uffici comunali affinché provvedano al deposito per 30 giorni 

consecutivi degli atti del Piano Regolatore Cimiteriale Comunale adottati, pubblicando avviso 

all’Albo pretorio e sul sito internet istituzionale dell’avvenuto deposito al fine della presentazione, 

nei 30 giorni consecutivi successivi al deposito, di osservazioni da parte dei soggetti interessati, al 

fine della successiva approvazione definitiva da parte del Consiglio Comunale. 



  

 

Successivamente, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

ritenuta l’urgenza, per le ragioni in premessa illustrate, di dare attuazione alla deliberazione testé 

assunta, con distinta e separata votazione che ha dato le medesime risultanze sopra verbalizzate, 

 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, 

del D.Lgs. n. 267/2000. 

 

 



  

 

 

COMUNE DI GOLASECCA 

Provincia di  VARESE 

_____________ 

 

 

 

 

 

Oggetto: ADOZIONE PIANO REGOLATORE CIMITERIALE COMUNALE. 

 

 

 

 

 

 

 

Sulla proposta di deliberazione i sottoscritti esprimono, ai sensi dell’art.49, 1° comma del D.Lgs. 

18 agosto 2000 n.267, il parere di cui al seguente prospetto: 

 

 

 

 

Parere Esito Data Responsabile Firma 

Tecnico Favorevole 20.11.2023 Salina Fiorenzo F.to Salina Fiorenzo 

 

 

 

 



  

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 

 

Il Sindaco 

F.to :  Ventimiglia Claudio 

 

Il Segretario Comunale 

F.to : Avv. Massimiliano Francesco Monti 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 

Dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4° del D. Lgs 267/2000)  

 

 Il Segretario Comunale 

F.to : Avv. Massimiliano Francesco Monti 

 

 

 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi 

dal____________ al ____________ . 

 

Il dipendente    

 

 

 

 

E' COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO. 

Lì, _________________________ Il Responsabile dei Servizi Affari Generali 

Specchiarelli Bruno 
 


